Horna- og ramfraedi formulublad

Tvivid og privio form

RETTHYRNINGUR
Ferhyrningur med 611 horn rétt, gagnstedar hlidar jafn langar.

F=a-b
U=2a+2b (p.e. summa allra hlidarlengda).

FERNINGUR er rétthyrningur med allar hlidar jafn langar.

SAMSIDUNUGR
Ferhyrningur med gagnstadar hlidar jafn langar og gagnst®d
horn jafn stor.

F=g-h

U = summa allra hlidarlengda.

TRAPISA
Ferhyrningur med tveer gagnstadar hlidar samsida en hinar ekki.

T @b

U = summa allra hlidarlengda.

F=

PRIHYRNINGUR
Flatarmal prihyrnings finns med pvi ad margfalda sama lengd
einnar hlidar (grunnlinu) og hadina 4 pa hlid.

F=2n

2
U = summa allra hlidarlengda.

helmingalina horns midlina d hlid midbverill
. motl. adl. maotl.
Sin (A°) = Cos(A®) = Tan(A°)= ——
in (A% langhl . 0S(A%) langhl . an(A%) adl.
HRINGUR

Hlutfallid milli ummals og pvermals hrings kallast ,,pi“.
m=3.14159265359...

F=rx U=ph-x

Flatarmal geira: F =

Ummal geira:

mr?
360°

2-1TT

U=
360°

x°+2-r
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Sérstakir prihyrningar:

c
45°
a) [jafnarma prihyrningi med 45°, 45° og 90° horn er:
a. Skammbhlidar eru jafnlangar (jafnarma)
b. Langhlid = skammhlig-v/2 .
90° 45°
C
60°
E;B
90° 30

b) [ prihyrningi med 30°, 60° og 90° horn er:
a. Langhlid = 2-styttri skammbhlid
b. Lengri skammbhlid = styttri skammhlig-V/3

Hornafoll

. C
[ rétthymdum prihymingi gildir fyrir hvasst horn (A):
Yy I_mril/wg skammhlio Langhlid
N LniliD Métlaeg skammhlio
, eeg sk 0
cosld)=2 leeg 's/\umm/lhr A .
langhlio

__motleg skammhlio Adlaeg skammhlio

tan( A4 )= : -
adleeg skammhlio Hornasumma n-hyrnings er:(n-2)-180°

B
Midhorn: Stard hornsins er jofn staerd boga sem pad spannar A\
<\
£ x = hringboginn AB "

C
Ferilhorn: Stzerd hornsins er jafnt halfum boganum sem pad spannar. 44
/x= hringbozginn BC ‘ :

Innanvert horn: Stzerd hornsins er jafnt halfri summu boganna sem
bau spanna.

AB+CD
V=
2

Utanvert horn: Stzerd hornsins er jofn halfum mismuni boganna sem pad spannar

V =(AB - CD)
2




